

“六合同风马”第四款艺术装置 “天·召召”亮相府文庙广场

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 宋尧文/图)1月17日下午,泉州古城年生肖IP“六合同风马”系列第四款艺术装置“天·召召”在泉州府文庙广场正式亮相。该装置以郑成功的故事为原型设计,呈现枣红色翼马形象,整体呈奔跑姿态,身附双翅、上下摆动,脚踏浪花,并点缀刺桐花纹样。

据介绍,“召召”头部佩戴战盔,盔上饰有“1”字形标识,颈部悬挂“成功”铭牌,寓意“一统山河、一定成功”。其翅膀设计为船帆造型,脚下踩着波涛,呼应泉州作为海上丝绸之路起点的历史背景,也象征郑成功率领水师横渡海峡,驱逐荷兰殖民者,收复台湾的事迹。装置名称“召召”取自人民解放军退役誓词中的“若有战,召必回”,既致敬郑成功跨海护国的壮举,也象征后人对其精神的传承和守护海丝文脉、兴古城发展的使命担当。

为何选择在府文庙广场落座?据悉,郑成功自幼接受儒家教育,曾于孔庙前焚青衣、弃笔从戎,展现儒家所倡导的家国担当。其在收复台湾后,亦在当地兴建首座孔庙,推行文教,体现出对文化传承的重视。将“召召”置于府文庙,既契合府文庙所蕴含的家国情怀、忠义理念,也寓意对国土与文化根脉的双重守护。

该系列艺术装置中的“西·鲤鲤”将于1月23日下午3时在泉州通淮关岳庙与公众见面。



众多市民、游客前往府文庙广场“追马打卡”

市人大代表建议—— 强化涉外法治建设 为外向型经济护航



本报讯 (融媒体记者黄墩良)今年泉州市两会期间,涉外法治建设成为代表关注的焦点。泉州市人大代表赖忠惠建议,需补齐涉外法治短板,为泉州经济高质量对外开放筑牢法治根基。

据悉,泉州是全国著名侨乡,分布在世界170个国家和地区的泉籍华侨华人有950多万名,占全国华侨华人总数近1/6,占

全省近2/3。如今,跨境贸易与海外投资规模持续扩大,对涉外法治服务的需求日益增多,也日益迫切。

近年来,泉州已迈出涉外法治建设坚实步伐。泉州设立涉台公共法律服务中心、涉侨公证联络中心,深化公证减证便民,持续推进远程视频公证,缩短162项公证事项(事务)办证期限,为企业和侨胞解燃眉之急。强化涉外法治人才储备,举办多期涉外法律服务人才培训班,分批组织律师赴北京大学、西南政法大学参训。举办涉台法律人才专题培训班。

成绩背后,依然有短板。赖忠惠告诉记者,泉州涉外法治建设存在人才与平台“双不足”问题:本地律所、仲裁机构尚未在港

澳台及境外设分支机构,也无境外同类机构来泉布局;涉外律师鲜有海外执业资质,实务能力与企业出海需求不匹配,专业服务平台仍属空白。

针对痛点,赖忠惠建议从三方面发力突破。在人才培育上,设立专项基金,支持华侨大学、泉州师院等高校与港澳台及“一带一路”沿线院校合作,共建实务培训基地,定向培养复合型人才;补贴鼓励涉外法律人才赴境外学习取经,同时制定优惠政策引进国内外知名专家,扶持境外法律机构来泉设点。

平台合作方面,建议依托海丝中央法务区,深化与香港专业机构联动。2025年12月香港启动“专业服务出海平台”,为内

地企业提供综合专业服务,泉州可通过商务、司法等部门对接该平台及香港仲裁、调解机构,补齐涉外服务体系短板。

立足侨乡特色,打造差异化优势也是核心建议之一。赖忠惠提出,应拓展涉侨法律服务,优化现有涉侨公证服务站、服务中心功能,完善法律咨询、法律援助等服务,以侨为桥为泉企出海搭建法律支撑网络,同时保障侨胞在泉投资创业合法权益,彰显泉州涉外法治特色。

“法治是最好的营商环境。”赖忠惠表示,唯有筑牢涉外法治屏障,才能让泉州企业“走出去”更有底气,让侨资“引进来”更感安心,为千年刺桐港的外向型经济注入持久法治动能。

肿瘤防治巡讲 下基层

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 苏维斯 通讯员侯瑞兰)1月16日下午,在泉州市卫生健康委员会统筹指导下,泉州市区域肿瘤放化疗医疗中心发起的“光前精神传承再延续 国家资源融入启新篇”肿瘤防治巡讲活动首站在永春县医院启动。

活动吸引了永春县各级医疗机构100余名医务人员参与。巡讲聚焦临床实效,直击基层诊疗痛点:泉州市光前医院李瑞峰主任详解区域医疗中心资源与规划;浙江省肿瘤医院罗加林教授、张波教授分别带来直肠癌诊疗策略、肿瘤转移治疗进展等前沿分享;光前医院郑维奇副主任医师、徐坚主任医师则通过食管癌放疗病例解析与MDT实践交流,传递实操经验。“希望通过技术分享,帮助基层医务人员更新理念、提升能力,让更多患者早期得到规范治疗。”罗加林教授表示。

当前,泉州正推进肿瘤“防、筛、诊、治、康”全程管理体系建设。此次巡讲,光前医院充分依托与浙江省肿瘤医院的紧密合作基础,联合泉州市第一医院肿瘤放化疗领域骨干专家,组建起跨区域、高水平的宣讲团队,正是国家级资源与本土力量深度融合的生动体现。

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张徐洋)“感谢你们,我以后再也不相信网上的虚假投资了。”1月15日晚,市民卢女士从德化公安民警手中接过失而复得的10万元现金时,激动得连声道谢。这场与诈骗分子的较量中,德化县公安局多警种高效联动,从接到预警到成功追赃,全程仅用2小时。

1月15日18时许,德化县公安局反诈骗中心的预警系统突然响起急促警报:“一女子疑似遭遇网络投资理财诈骗,可能正在进行大额现金交易。”反诈中心民警第一时间将线索推送至合成作战中心,研判专班迅速投入战斗。民警抽丝剥茧、精准研判,仅用10分钟便锁定了受害人卢女士的身份信息与详细住址。反诈中心与浔中派出所民警火速



敬老暖冬 爱满金山 泉州市红十字服务团慰问困难老人



嘱咐她天冷注意保暖,并告知老人有困难可随时向社区和红十字会反映。

此次活动整合多方资源形成服务合力,不仅为困难老人送去生活物资,更通过心理疏导、健康科普、文艺表演等多样化服务,既解决了老人们的实际需求,又给予了

情感陪伴与慰藉。陈飞星表示,泉州市红十字服务团将持续关注特殊群体需求,常态化开展敬老爱老志愿服务,践行“人道、博爱、奉献”的红十字精神,让“老有所养、老有所依”的文明温度浸润刺桐城每个角落,为构建和谐社区注入持续温暖的力量。

德化公安多警种高效联动

2小时追回10万元被骗现金

驱车赶往卢女士家中。民警结合同类案例,耐心拆解诈骗套路,向卢女士揭示资金的真伪。在民警的细致劝说下,卢女士逐渐清醒,但她接下来的表述让在场民警心头一紧:“我已经把10万元现金交给上门来取的陌生男子了。”资金一旦被转移将难以追回,民警立即将卢女士提供的取款男子体貌特征、交接细节等信息传回合成作战中心。研判民警再次攻坚,快速捕捉到关键线索——

一辆符合描述的黑色轿车进入监控视野。经确认,该车正朝着水口镇方向逃窜。

水口派出所接到指令后,全体民警迅速集结,在嫌疑人逃窜的必经之路布下严密防线。20时许,目标车辆出现。早已埋伏就绪的民警果断出击,成功将黑色轿车截停,当场控制嫌疑人,从车内缴获全部10万元被骗现金。从18时接到预警到20时抓获嫌疑人,德化公安创下2小时极速追赃的战绩。

温情服务下乡入户 移动窗口解民忧

本报讯 (融媒体记者杨泳红 通讯员郑燕芯 陈松华)近日,南安市公安局官桥派出所民警主动延伸服务触角,携带设备走进乡村,为腿脚行动不便的杨奶奶上门办理身份证,实现了服务群众“零距离”。

据了解,辖区新圩村的杨奶奶因腿脚长期行动困难,一直无法前往派出所办理身份证业务,在就医、领取补贴等方面有诸多不便。官桥派出所户籍民警在了解到这一情况后,立即启动便民服务机制,开通“绿色通道”,携带采集设备驱车前往杨奶奶家中。办理过程中,民警耐

商业用房购房贷款 首付最低不低于30%

新华社北京1月17日电 记者1月17日从中国人民银行获悉,中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知称,商业用房(含“商住两用房”)购房贷款最低首付款比例调整为不低于30%。

通知称,此举旨在适应我国房地产市场供求关系的新变化,支持构建房地产发展新模式。

通知还表示,中国银行各省级分行、国家金融监督管理总局各省级派出机构根据辖区各城市政府调控要求,按照因城施策原则,在全国统一的最低首付款比例基础上,自主确定辖区各城市最低首付款比例下限。

中国银行副行长邹澜1月15日在国新办举行的新闻发布会上宣布,中国银行将推出八项政策措施,下调商业用房购房贷款最低首付款比例是其中之一。

新一轮冷空气 即将来袭 今年1号台风已生成

本报讯 (融媒体记者杨泳红)昨日我市晴到多云天气为主,早晚仍然比较寒凉,随着阳光透过云层洒落大地,温度也慢慢开始走起了上坡路,全市大部分乡镇午后最高气温在19℃~25℃,以鲤城区江南街道26.1℃为最高,仿佛提前穿越到了春天。不过,新一轮冷空气即将来袭。

据市气象台预测,今明两天我市的好天气仍将继续,全市以多云到晴为主,无论是外出游玩还是洗晒衣物都是比较合适的。不过,新一轮冷空气将在20日影响我市,气温又再次下跌,最低气温过程降幅4℃~6℃;22日至24日夜晨气温持续较低。

市气象台提醒:冷空气影响期间,沿海阵风可达8~9级,请滨海旅游、海上作业及过往的船只注意防范大风带来的不利影响;近期湿度较低,空气干燥,还需及时补充水分。

记者还了解到,今年第1号台风“洛鞍”(热带风暴级;英文名称:Nokaen;名字来源:老挝;名称意义:一种鸟,燕子)已于1月15日14时在菲律宾以东偏南方向约1010公里的洋面上,中心附近最大风力有8级(18米/秒)。预计“洛鞍”将以每小时10~15公里的速度向西北方向移动,强度逐渐增大,最强可达热带风暴级或强热带风暴级(23~30米/秒,9~11级),18日开始逐渐转向东北方向移动。根据气象部门统计显示,西北太平洋和南海常年1号台风的平均生成日期是3月25日,1月中旬生成属于偏早。但这并非罕见,1951年至2025年期间,有27个年份1月份有台风生成,约占36%。预计未来“洛鞍”对我国近海海域无明显影响。

《闽台谣·青春汇音乐会》 汇聚两岸青年音乐家 民谣唱出共同记忆

本报讯 (融媒体记者李冠鹏)17日晚7时30分,由声磊艺术主办的《闽台谣·青春汇音乐会》在晋江祖昌音乐厅登场,此场音乐会汇聚海峡两岸青年音乐家,以当代音乐语汇重新诠释闽台经典民谣,让两岸青年以音乐为媒介深化文化认同。

音乐会分为两个部分。上半场以“经典再现”为主轴,聚焦传统民谣的当代诠释,演出形式涵盖钢琴独奏、双钢琴对话、室内乐合奏及中西乐器重奏,通过不同编制展现民谣音乐的多元可能,曲目包括《桃花过渡》《草蜢弄鸡公》《采茶歌》等脍炙人口的经典,以及委托创作的《一只鸟仔》《天黑黑》与《丢丢铜仔》新编版本;下半场则以“跨界融合”为题,邀请台湾音乐家改编《望春风》等作品,将电子音乐、流行元素与传统旋律相互交织,呈现民谣音乐在当代跨界实验中的无限可能。

此次音乐会为两岸青年音乐家搭建了实质交流与合作的平台,来自海峡两岸的青年演奏家、作曲家与编曲家相互切磋,在艺术理念与创作方法上展开对话。

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张徐洋)“感谢你们,我以后再也不相信网上的虚假投资了。”1月15日晚,市民卢女士从德化公安民警手中接过失而复得的10万元现金时,激动得连声道谢。这场与诈骗分子的较量中,德化县公安局多警种高效联动,从接到预警到成功追赃,全程仅用2小时。

1月15日18时许,德化县公安局反诈骗中心的预警系统突然响起急促警报:“一女子疑似遭遇网络投资理财诈骗,可能正在进行大额现金交易。”反诈中心民警第一时间将线索推送至合成作战中心,研判专班迅速投入战斗。民警抽丝剥茧、精准研判,仅用10分钟便锁定了受害人卢女士的身份信息与详细住址。反诈中心与浔中派出所民警火速